

建构高中生坚毅品格的培养体系 塑造青年坚毅品格成为时代呼唤

无锡市第三高级中学获评全省“品格提升工程”精品项目奖

经济的高速发展、信息化程度的不断提高、优渥的生活环境,会让一些未成年人缺少许多锻炼能力、磨砺意志的机会。“要引导学生敢于面对各种困难和挫折,自觉培养不畏艰难、顽强奋进的意志品质”,大量翔实的研究和数据表明,“坚毅”已成为当代学生应具备的核心素养和关键能力。

2018年3月,无锡市第三高级中学(以下简称“三高中”)“高中生坚毅品格培养体系建构”课题入选江苏省中小学“品格提升工程”项目名单,成为无锡市入选此项目的4所学校之一。“在近百年的办学历史中,我们始终注重学生品格的培养,坚忍不拔的办学精神更彰显着执着的坚毅品格,坚毅因子早已印刻在每一代三高中人的脉搏之中,这也是我们项目能够取得成功的重要原因”,该校校长王晓刚说。

顶层规划,传承创新,搭建品格教育体系

回顾三高中的校史我们不难发现,无论是高阳先生变卖家产实践办校诺言,抑或是唐文治先生掌校10年义不受薪,直至双目失明仍坚持讲学,无一不体现了三高中刻在骨子里的坚韧与毅力,而这样的精神也在一代代地传承,成为润泽无数师生的宝贵财富。

在新的历史时期,三高中汲取先贤的力量,创新教育模式,以“积聚坚毅能量,奠基积极人生”理念为指引,聚焦坚毅品格的培养,帮助学生拥有清晰、坚定的目标以及为达成目标不懈奋斗的决心。

学校开发有生命力的特色资源,积极构建坚毅品格培养体系,利用积极心理学和积极德育理论与实践,以发现和挖掘学生内在的积极品质和力量为出发点,以让学生在积极的行动中获得积极体验为关键,积极开展德育课程、活动与心理教育,挖掘并提升学生积极乐观的心理因子,奠定坚毅品格的基本底色。利用逆商理论对学生进行抗逆力培养,主要透过让受辅导者改变自己的负面思想、导入正面的想法,使心态从负面回归正面,增大遇到挫折时的心理弹性,增强坚毅力。

在积极心理学、积极德育主题教育思想和学生发展指导理念的指导下,学校通过长期的实践总结,建构起了“分层递进目标、过程跟进操作、物型空间保障、多元动态评价”品格培养四大体系,并围绕坚毅品格“自觉、自控、乐观、勇敢、耐挫”5个核心维度,从内炼和外育两方面着手,培养高中生的坚毅品格,使之实现积极向上、富有弹性的柔韧生命。

分层落实,逐个击破,推动品质工程高速发展

一是“量化目标,个性化定制,分层推进品格培养”。为了推进项目落实,更好地实现教育目标,三高中将坚毅品质培养的工作细化为五大维度:自觉、自控、乐观、勇敢、耐挫,并将目标设定为初级、中级、高级进行分层实现,从学业、生活、人际、体育、其他5个方面设置具体活动,实施学生的坚毅品格培养。

在设立以上宏观目标的同时,学校还结合学生的成长,从微观角度给每个学生设定个性化、具体化的目标,以使学生能够真正树立坚定的目标追求,培养学生的坚毅品格。

二是“注重过程,内炼外育结合,把握项目整体运行”

(1)内炼:“坚毅品格”的内化行动。学校根据指向坚毅目标的自觉、自控、乐观、勇敢、耐挫5个维度,设计具体的操作活动途径,同时给学生下发“任务单”,并结合“任务单”的完成情况,让学生进行自评、互评、网上点评。根据上述5个维度,设定个人任务账单,包括学生学习、生活能力、体育锻炼自我检查账单,通过任务的完成使学生逐步达成五维目标,从而培养坚毅品格。

在项目行进过程中,学校以“三育一省”为抓手,通过课程的激励教育和学生的内在自省,激发并唤醒学生的坚毅品格。

日前,江苏省教育科学研究院公布全省第二批中小学生品格提升工程项目结项调研结果,经专家组调研、评委会会议,无锡市第三高级中学承担的课题《高中生坚毅品格培养体系建构》研究项目,被评为全省“品格提升工程”精品项目。



在德育方面,学校围绕坚毅品格的培养设计德育系列课程:主题教育课“永不言弃的信念”“成功无捷径,学习当奋斗”等;任务驱动课“跌倒了就爬起来”“我来做”等;实景具象课“我行,我一定行”等,指向自觉、自控、乐观、勇敢、耐挫5个方面。在心育上,学校从自觉、自控、乐观、勇敢、耐挫5个方面出发,开发心理模块课程和心理社团活动,以此培养



学生对学习的自觉性、自控力及勇敢的态度,以个案心理咨询有针对性地提升学生的耐挫力,以团体辅导培养学生乐观的人生观。在体育方面,学校以每天锻炼一小时、校园体育节等“阳光体育”项目,培养学生的锻炼自觉性和乐观向上的态度;以啦啦操和健美操训练展示、两人三足欢乐赛等“多彩体育”,营造宽松欢乐的氛围,培养学生向上乐观品质。在自省方面,推行“自我反思、自我暗示、自我激励”,让学生对自身所作所为尤其是对挫折和失败进行思考和总结,通过积极的自我暗示,告诉自己注意什么、追求什么、致力于什么和怎样行动,让学生自我激励,为设定的目标努力工作。

(2)外育:有力的资源熏育。三高中在学生坚毅品质培养工程中,注重对学生周围人、事、物的开发,充分利用外部资源,促进学生坚毅品格的形成。通过创构家校合作平台,聚焦学生的学习和成长,探索家庭坚毅品格培养路径,合编家庭培养手册,鼓励和引导家长与孩子分享自己的奋斗故事。

除了家人的影响,教师、同学的言行也对学生品质的养成起着至关重要的作用。教师需要用自身的坚毅品格引导、唤化学生,引导学生树立自觉、自控、乐观、勇敢、耐挫的坚毅品格,从而能够乐观勇敢地面对任何问题。

小伙伴是每个学生成长道路上不可或缺的温暖力量,他们关系亲近,互相了解,当发现对方没有自觉遵守纪律时可以立即制止;当对方遇到困难、挫折时,给予关心、鼓励,帮助其一起克服困难。

学校每年都会邀请著名校友回母校讲学,让学生与校友同场互动,增强学生对学校的归属感、荣誉感和自豪感,同时以校友的经历和精神,激发其积极向上、拼搏进取的成长内驱力。

(3)实施“四大中心”建设保障项目。学校积极打造课程开拓研发、认知感受激励、活动体验锻造和数据采集评价四大中心,完整覆盖项目实施的每一个过程。课程开拓研发中心由专家和教师研发团队共同组成,由专家给予理论指导,教师进行实践反馈,通过理论与实践的结合更好地开发坚毅课程,提高学生坚毅品格和教师育人水平。

学校建立了坚毅主题陈列室、坚毅主题剧场、图书角等认知感受场所,让学生在文字、图片、影像间品味坚毅,内化为自身的力量。

学校注重学生的活动体验,通过设置各年龄段相应的活动项目、运动负荷区间,让学生在活动中了解自我,感受坚毅的力量,不断进行自我调整,养成坚毅的品格。

学校建立学生数据采集中心,通过实验设计,问卷调查,学生自评、互评,教师评价等方式,收集坚毅资料和数据,统计学生任务达成情况等,实现“互联网+”评价方式。

(4)实行多元动态评价体系。在坚毅项目实施过程中,学校通过自编坚毅量表、编制开放性问卷、编制5个维度的任务单、设置关键事件、设立坚毅档案并形成“互联网+”评价,从入学开始到毕业结束,形成以师生、家长为评价主体,线上和线下两条评价路径,达成坚毅品格过程化、动态化、精准化的评价体系,发挥其更优价值。

坚毅品质培养项目实施以来,家长和教师都深刻感受到学生精神面貌的改变,也越来越深地体会到该项目的价值所在。积极进取、勇于超越的奋进品质,只争朝夕、不负韶华的使命担当,让无锡三高中坚毅项目取得了初步成功。广告